

西安主打大唐盛世牌,杭州力推宋文化

南京最独特的文化资源是什么?

聘请12名专家为文化产业发展出点子,南京拟设专项基金支持四大产业

昨天,2013年南京文化产业发展高层论坛暨文化产业专家指导委员会成立仪式举行,著名经济学家厉无畏等12人被聘为南京文化产业专家指导委员会专家。对于南京的文化产业发展,省委常委、市委书记杨卫泽认为要走“中庸之路”。这个“中庸”,是指不跟风模仿,走自己特色的路。

“天下文枢”令专家印象深刻

同样是历史悠久的古都,西安主打大唐盛世牌、杭州重点突出的是宋文化,那么,号称“十朝都会、六朝古都”的南京,不可替代的文化资源是什么?

南京文化产业专家指导委员会专家成员、清华大学教授、国家文化产业研究中心主任熊澄宇说,这两天去看夫子庙,给他一个非常深刻的印象,那就是“天下文枢”。无论是夫子庙,还是大成殿,或是江南贡院、秦淮八艳,全都是围绕科

举文化展开的社会形态,这在全国其他地方是找不到的。两万学子同时进入考场,那种恢宏气势,令人震撼。就拿秦淮八艳来说,每一个都可以深刻解读,也都是因为有了科举制度,才有了他们的故事流传至今,这其实是很正面的形象。“发展文化产业,南京必须找到不可替代的文化资源。”熊澄宇说。

杨卫泽:南京文化产业要走“中庸之路”

“专家们的发言让我很受启发。”杨卫泽说,熊澄宇教授说的,都是南京文化产业的重要资源。

杨卫泽说,南京的产业发展,应该走一条“中庸之路”。这个中庸,并不是我们平时所说的“中庸”,而是指既不能向东,也不能向南、向北、向西学习。要结合南京的区位、历史文化、科技等,走有南京特色的路。如果简单地跟风、模仿,过去不行,现在不行,未来也不行。“我们的官员,包括我在内,长期以来管的是文化事业,而不是文化产业。”杨卫泽说,长期管经济工作的人,比较熟悉农业和工业,对包括文化创意产业在内的服务业不太熟悉。不能用管农业工业的方法来管文化,必须要转变思想,要“脑筋急转弯”。

现代快报记者 孙兰兰 鹿伟

他认为,南京现在最缺的是复合型人才:只懂文化的人才,如果孤芳自赏、单兵作战,反而成了劣势;仅专注于企业管理,不懂文化创意,也发展不了文化创意产业。政府要培养扶持复合型人才。

会上,专家们审议了《南京市文化科技融合发展规划》(征求意见稿)。据悉,未来南京将重点发展数字影音娱乐、现代创意设计、新兴网络传媒、智慧旅游休闲等四大产业。征求意见稿提出,南京将设立文化与科技融合技术支撑专项基金,对上述产业中的核心支撑技术研发和引进给予重点支持。

杨卫泽会上分享短信:
希望大家做耐心等待回报的人

在会上,杨卫泽还与大家分享了刚刚收到的一条短信:“付出一点就想马上有回报的人适合做钟点工;如果能耐心按月得回报,适合做工薪族;耐心按年领取回报的是职业经理人;能耐心等待3—5年的投资家,可以耐心等待10—20年的是企业家;能等待50—100年的是教育家;能等候300年的回报就是伟人;能耐心等待3000年才见到效果的就是圣人。”他说,希望大家至少是可以耐心等待3年~50年的人。

机器人秀才艺 1000多个孩子的创意让人大开眼界

昨天,第十三届江苏青少年机器人竞赛在南京外国语学校开赛,1000多名中小学生现场组装演示机器人。这些机器人在评委们面前各显神通,大秀才艺。

东大教授任祖平说,孩子们的创意、动手能力都不错,东大自主招生,对有机器人的专长的学生有激励措施,“很欢迎有这类特长的学生。”

现代快报记者 胡玉梅

会卖萌的机器头 有18种表情,还会唱歌

南外中英班高三年级谷道驰的“机器头”萌爆了。江苏省青少年科技中心主任周景山连连说“太好玩了,有意思”。这个“机器头”将代表江苏参加8月份在南京举行的全国青少年科技创新大赛。

“机器头”有一张卡通脸:冰棒棍组成的长眉毛;用乒乓球做成的大眼睛;还有形状多变的嘴唇,由两条电线构成;两个小小的音箱充当小耳朵……只见谷道驰对着它说“笑”,“机器头”的电线嘴一咧,做出的大笑表情;“害羞”,一双大眼睛立即垂了下来。最吸引人的是“语文课”,“机器头”先是闭上眼睛,然后猛地点了一下头,意思是,语文课上打瞌睡了。

陈天昊说:“这个机器人,可以让孩子们更好地接受有关交通的基础知识。未来,还可以增设其他交通标识,如禁止停车、允许掉头、减速慢行等等交通警示标志。”

他们模拟了一条马路,路上有红灯、绿灯、直行道、左转道、右转道等,一辆车在马路上跑着,孩子们要根据车子的状况按指示按钮,如果答对了,一旁的糖果箱会露出大笑脸,掉出糖果奖励孩子。如果孩子按错了,糖果箱就会显示哭脸,糖果自然也就不会掉下来。

“机器头”会18种表情,笑、郁闷、害羞、生气、无精打采、思考……谷道驰说,“机器头”还是个MP3播放器,里面存储了70多首音乐,只要对它报出歌名,它就会立刻放声“唱”出来。最神奇的是,如果你用手敲敲“机器头”右边,它的眼睛就会转向右边,和你互动。

这款机器头是谷道驰在去年寒假中,花了20多天制成的。“国内的机器人,总体来说只有人形、六足、行走机器人几大类。我的表情演示机器头一问世,可以对表情研究有兴趣的爱好者提供新的平台。”

会报时的机器鸟 隔15分钟就探头咕咕叫

常州武进前黄实验学校的罗文、吴琛,带来的是“小鸟报时机器人”。这个“机器鸟”有些复古,鸟在齿轮中间,长着黄色的嘴,机器鸟最下方,是时钟的秒针。演示的时候,原本锁在架子里面的“小鸟”,每隔15分钟探出头,发出“咕咕”的声音报时。

东大教授任祖平连连称赞创意很好,“你们知道吗?在清朝的时候,外国人送给我国皇帝的时钟,就有这种类型的。”



现代快报记者 顾炜 摄

江苏新确诊1例H7N9病例

快报讯(记者 刘峻)昨天,江苏新增一例人感染H7N9禽流感确诊病例。患者张某,男,43岁,住南京市玄武区。目前张某在南京某医院救治,病情危重。该病例的密切接触者共有23人,目前均无异常。

至此,江苏共发现了23名确诊禽流感患者,其中3人死亡。

另据新华社报道,截至20日16时,全国共报告人感染H7N9禽流感确诊病例96例。其中死亡18人,康复9人,其余69人正在接受救治。

南京2000万公益创投金扶持草根公益

婚登处考虑设专人“缝补”爱情

昨天,由南京市政府主办,南京市民政局承办,南京市慈善总会、南京市公益创投协会与《现代快报》等多家媒体协办的首届“南京社区暨社会公益服务项目洽谈会”,在新庄国际展览中心举行。南京首次尝试通过洽谈会的方式,为社区、社会公益服务需求和社会组织之间搭建对接合作平台。此次洽谈会共达成签约项目346个。

婚姻辅导员 或将上岗“缝补”爱情

“把政府部门做不了也做不好的事,交给市场或社会组织来做,资金则由政府出!”南京市民政局有关负责人介绍说,这次南京市市民政局联合11个区对全市各类急需的服务需求进行了摸底调研,最终整理出1584个项目,涉及养老、青少年服务、社区助残助困、精神关爱、心理疏导等多个领域。

值得关注的是,南京市民政局拟在各区的婚姻登记处设立婚姻家庭辅导中心。“近年来,南京的离婚率一直在攀升,80后频现‘闪婚’‘闪离’。曾有一对小夫妻结婚不到两年,来婚姻登记处4次,结了离,离了又复。如果有人能在夫妻吵架时拉上一把,离婚的比例或许会下降很多。”南京市市民政局福事处处长周新华向现代快报记者透露,南京民政部门打算在各个区配备婚姻家庭辅导员,通过政府购买服务、招募志愿者等形式,对婚姻出现危机的家庭进行疏导。



南京协作者社区发展中心展区
现代快报记者 赵杰 摄

2000万公益创投金 扶持草根组织

火凤凰、社区百老惠、爱心大篷车、青老奇缘……在昨天的项目展示会上,这些公益组织的负责人说,在发展过程中,他们缺钱又缺人,公益创投资金给了他们希望。

建邺区兆园社区“独居老人俱乐部”,目前为100多名老人服务。“俱乐部负责照料老人的生活和健康咨询等,服务场所可以依托社区,但是大学生志愿者的交通补贴以及一些购买服务的经费,是必须的,我们去年拿到了5万元创投资金。”俱乐部负责人吕欢说。

2012年,南京市财政投入首批公益创投资金约1200万元,为公益性社会组织提供资金以及管理、技术等支持。首批入选的公益创投项目,普遍具有“为政府分忧”“免费为适宜人群服务”、相对具有专业人才和手段等特点。今年,南京全市计划投入公益创投资金2000万元。

现代快报记者 项凤华